



El prestigio y la opinión.

En los fuertes ataques dirigidos en el Senado por el Sr. Sol y Ortega contra el Sr. Maura, y en las enérgicas contestaciones dadas á esos ataques por el Presidente del Consejo de Ministros, quedaron como fluctuando en la candente atmósfera del apasionado debate, dos conceptos importantes; pero de los que cada cual forma su criterio.

Necesitan los Gobiernos á todas horas, en todo momento, prestigio moral, de igual modo que cualquier principio de autoridad ha de tenerlo, que de otra manera no podrían los menos mandar en los más.

Puede discutirse la torpeza, la equivocación, aun la malicia y el acierto y el no acierto de los Ministros en el orden político; lo que no cabe discutir, ni poner en duda siquiera, sin que sufra menoscabo el principio de autoridad, es cuanto se refiere al orden ético y moral de que hablaban los contendientes á quienes aludimos, ya por el hecho en sí mismo, ya también porque en estas cuestiones, sin que nadie se lo propusiera, y con mayor razón si la intención era esta, aparecen separados para ser juzgados el hombre y el Ministro.

Toda especie atrevida, injuriosa y toda otra verosímil ó cierta, ha menester cumplida rectificación, desvanecimiento absoluto de la sospecha: y no emitimos esta humilde opinión nuestra frente al Gobierno conservador, nos referimos en términos generales á todo Gobierno, á todo principio de autoridad.

La moral de los Ministros aseméjase á la honra de las mujeres; no resiste la reticencia ni la duda, y si ésta nace, ha de procurarse inmediatamente desvanecerla.

El segundo concepto es realmente de muy difícil concreción en la realidad de la vida social: ¿dónde se halla de modo cierto, de qué modo ha de manifestarse la opinión pública, que ha de ser la mayor suma de voluntades ó análogos criterios?

No podemos admitir en esto lo dicho por el Sr. Maura; esto es, que una mayoría parlamentaria es de modo constante la representación genuina del País, para que así fuese, necesario sería también considerar esa opinión coqueta, voluble, muy variable, sin consistencia ni expresión determinada: no hay Gobierno posible dentro de nuestro sistema parlamentario, si no cuenta con una mayoría, y todos los Gobiernos que se forman atienden á este sentido, falseando en más ó menos la voluntad de los electores, y de cualquier manera, sin que sea una verdad el sufragio, por más que parezca legalmente que lo es.

Con este criterio el país liberal, al dejar el Poder los liberales, y sus estancias en el Gobierno suelen ser de larga duración, se tornaría francamente conservador al ser llamado este partido á regir los destinos de la Nación.

Lo dicho por el Sr. Maura es un convencionalismo de la política; porque alguna forma hay que adoptar para entender expresada la voluntad nacional; pero prácticamente es un sofisma, nada más que un sofisma, con la disculpa en los políticos, de que no puede ser de otra manera.

Pero tampoco aceptamos lo afirmado por el Sr. Sol y Ortega, de que sea el mitín y que sean las manifestaciones públicas, medio seguro de saber dónde se halla, cuando esto quiere saberse, la opinión pública; raras veces en el mitín ni en las manifestaciones están los más, los que piensan por su cuenta; pero no se organizan en contra protesta y dejan hacer, y oyen y no hablan, y hasta como curiosos acuden á esa clase de actos.

Para conocer el estado de opinión, es posible, al menos hasta ahora, que no haya más que un medio, ya que aquellos plebiscitos de los pueblos antiguos serían muy imposibles en nuestras costumbres; este medio es el sufragio; pero sufragio verdad, y á esto no llegaremos en mucho tiempo, si por acaso no fuera tan legítima aspiración otra cosa que un idal.

Información provincial.

Quismondo.—Próximos á terminarse los trabajos de instalación de los hilos eléctricos que tienden desde Escalona de Alberche para suministrar á este pueblo el alumbrado público, se ha presentado una denuncia por el Sr. Sobrestante de Obras Públicas D. Victorio Alcázar, contra el contratista Sr. Cuevas, por atravesar los hilos la carretera, y puestas de acuerdo ambas partes, mandaron recoger los cables, enrollarlos y dejarlos pendientes de los postes donde se encuentran aun lado de la carretera, y recabar del Ministerio de Obras Públicas el competente permiso para que puedan los hilos pasar el camino y seguir las obras en construcción, quedando el pueblo bastante disgustado, porque creemos que la solicitud la llevarán al rincón de los bienaventurados, donde dormirá el sueño de los justos.

Dios quiera que nos equivoquemos.

—Nuestro distinguido amigo D. Eugenio Rodríguez tuvo el buen humor de salir á dar un paseo á un potrero y una mula por el camino de Prada, y al llegar al sitio de los Espejos, le dió la buena idea de soltar al potrero para subir en la mula, con tan mala fortuna, que al verse el potrero suelto echó á correr vertiginosamente, como igualmente la mula que montaba, y al quererla sujetar, se le rompió la cadena del ramal, cayendo aparatosamente por el vano de la cabalgadura, quedando en el camino sin sentido, y gracias á la intervención de unos muchachos que estaban cogiendo yerba en el lugar del suceso, avisaron á un ventorrero que estaba próximo, y con una burra del mismo, le llevaron á su casa preso de agudos dolores aunque no tuvo fractura ninguna, donde se encuentra relativamente algo mejor.

Le deseamos un pronto y radical restablecimiento, por ser amigo nuestro y suscriptor de nuestro periódico.

—Ha sido pedida la mano de la gentil y encantadora Srta. D.^a Mercedes Rodríguez, esbelta niña de quince acries y modelo de virtudes y muy hermosa, para el no menos simpático y cumplido caballero don Cesar Pícatoste, habiéndose presentado los mozos del pueblo á pedirle la ronda, como costumbre inmemorial, quedando todos altamente agradecidos del generoso desprendimiento con que han sido tratados del pundonoso como enamorado mancebo; les damos la más cordial enhorabuena y los deseamos muchas felicidades en sus mismas relaciones á la enamorada pareja.

—La cosecha de cereales está buenisima aunque los trigos tempranos tienen poco que desear, los precios son: á 14,50 pesetas fanega, el trigo; la cebada, á 8; garbanzos, á 6, 7 y 8 pesetas arroba; aceite, á 15, y vino, á 2,50. Los corderos los ha vendido el opulento ganadero D. Eugenio del Castillo, á 0,26 pesetas libra; la Compañía Grande, titulada con el nombre de los Mellizos, han vendido una partida bastante considerable, á 11 pesetas cordero, quedándoles varias partidas.

—Ha dado á luz un robusto niño, con toda felicidad, D.^a Consuelo Peinado, esposa de D. Julio Escudero, vecino de La Torre.—17-III-909.—El Correspondiente, Camilo Peinado.

Aconsejamos á las familias que pasan la primavera en el campo que usen el café torrefacto de «La Estrella», el que no pierde ni su aroma ni su sabor.

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

La salud pública en Toledo.

Habló la ciencia, hablaron los técnicos y hablaron las Autoridades; todos unánimes, reunidos todos en Junta de Sanidad provincial.

Aquí no se muere tanto la gente como los alarmistas llegaron á suponer; los números no mienten, y con los números á la vista ha resultado que en el año anterior, por igual época, fué mayor que ha sido en éste la cifra, número de las defunciones anotadas en el Registro civil de Toledo.

Esto constituye hermoso dato consolador, que con gusto recogemos para conocimiento del público.

No hay tifus, en absoluto; ni un sólo caso de tifus ha ocurrido en Toledo; lo que hubo, y hay, sin que constituya especialidad, porque sucede lo mismo en todas partes, son fiebres tifoideas, tifoideas endémicas, no epidémicas y estas fiebres no tienen analogía ni lejano parentesco siquiera con la epidemia de tifus existente en Madrid.

Hay también algunas enfermedades cutáneas, fiebres eruptivas en la provincia, sarampión, escarlatina y alfombrilla y algunos ejemplares de viruela, pero viruela discreta.

No obstante todo este reinado de salud relativa de que disfrutamos en Toledo, conviene los técnicos en la conveniencia de anticipar la época de las vacunaciones, y en que no estaría demás aconsejar al vecindario que se abstenga en lo posible del agua del Tajo, como alimentación hidrica, ya por sus condiciones, mejor, por su falta de condiciones de potabilidad, ya porque bien pudiera ser el río un mal amigo nuestro, y buen conductor de las enfermedades que sufren actualmente muchos madrileños.

Entendemos cumplir un deber haciendo pública esta opinión de Médicos, bacteriólogos y químicos, y las afirmaciones de la Junta provincial de Sanidad, de que nada extraordinario sucede, y no hay, por consiguiente, motivo alguno de alarma.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE ROJAS

Ni por la tarde ni por la noche respondieron las entradas á las esperanzas de la Compañía y de la Empresa. ¡Hay tantos Pepes!... Indudablemente las muchas reuniones que hubo en casas particulares restaron concurrencia á los teatros.

Como en el día anterior, las obras puestas en escena en las secciones de por la tarde, reproducción del cartel de la noche del debut, obtuvieron esmerada ejecución, y singularmente *El házar de la guardia*, que aplaudió el público en diferentes ocasiones.

El perro chico, representada por la noche, fué muy del agrado del público, que celebró los chistes de la obra y la interpretación con risas y aplausos; el Sr. Muro estuvo oportunísimo.

El Pay-pay fué muy bien cantado, y lujosa y graciosamente presentado.

La Compañía va conviniendo. El programa para hoy es es siguiente:

A las ocho y media, y por última vez, *Aquí hace falta un hombre*, el estreno de la zarzuela dramática en un acto y tres cuadros en verso y prosa, letra de J. Pastor, música de M. Penella, denominado *Amor que pasa*, en la que toman parte la Compañía, con el siguiente reparto:

Petra, Srta. Velasco; Tía Baltasara, Sra. Gallardo; Francho, Sr. Muro; Roque, Sr. Ramos; Tío Justo, Sr. Daina; Quilolis, Sr. Alonso; Cantalarrana, Sr. Bretaño; Blas Soria, Sr. Martínez; Venancio, Sr. Pérez; Serapio, Sr. Estrada; Indalecio, Sr. Velasco; González, Sr. Ortiz; Martínez, Sr. Povedano; un chiquillo, niño Lafflor; moza 1.^a, Srta. Hernández; idem 2.^a, Srta. Suárez, y coro general.

Reprise de la zarzuela en un acto, dividida en cinco cuadros, letra de Antonio M. Viérgol, música del Maestro Calleja, *Las bribonas*.

Sabemos que para esta obra, un conocido joven de esta ciudad, tiene preparada una bonita colección de couplets que, conocido el carácter del autor, han de llamar extraordinariamente la atención.

COLISEO MODERNO

Lo esperábamos: el debut de Concha Paris, ha sido en el Coliseo Moderno todo un éxito, una jerga teatral, un alboroto; tiene bonita voz y canta bien, y acciona y viste bien y es bonita; es una mujer sugestiva.

No fué sola en los éxitos de ayer, con ella y en justicia los compartió, con las funciones de tarde y noche, la Srta. Zapater.

Hay en la Compañía un actor, como artista, de los más modestos; pero actor de veras, que hace desternillarse de risa al público; el señor Montes.

Las obras puestas en escena, en cuanto á su interpretación, por esta Compañía, las tenemos juzgadas: la novedad ayer fué la representación de *Las bribonas*.

Hay en esto que empezar por felicitar al dueño del lindo teatrillo, nuestro estimado amigo D. Adolfo González Vegue, por no reparar en

gastos para facilitar la acción directiva del primer actor D. Angel González, sacándose así todo el partido posible de aquel escenario.

La ejecución de *Las bribonas* fué muy aceptable y excelente por parte de las Srtas. Paris y Zapater.

No estuvieron los artistas menos afortunados en *La Patria chica*.

Programa para hoy:
Por la tarde, á las seis, *Las bribonas* y á las siete *La revoltosa*.

Por la noche, á las nueve, *El mal de amores y las bribonas*.

NOTICIAS

Ayer se vió muy visitada la casa del Alcalde señor Benegas; fueron muchas las personas conocidas de la población que acudían á enterarse de la salud de dicho señor y á felicitarle por el día de su santo.

Hemos tenido ocasión de admirar los trabajos de siluetas instantáneas que hace el joven D. Ernesto Rosales, y realmente merece la pena de adquirir esta clase de siluetas que representan poco dinero y es un recuerdo.

El Sr. Rosales se sitúa en la parte del vestíbulo interior del teatro de Rojas durante los entreactos de las funciones.

La viuda y hermano del que fué querido amigo nuestro, D. Dionisio Clamagirand, ha tenido la atención de remitirnos bonos de caridad, que hemos repartido á verdaderos necesitados; la intención de los donantes ha sido conforme á la voluntad del finado.

Agradecemos á D.^a Josefina Jiménez y D. Luis Clamagirand la distinción que les hemos merecido.

Ayer pasó el día en Toledo, regresando por la noche á Madrid, el Ministro de Hacienda Sr. González Besada.

A esperarle á la estación, y á despedirle después, estuvo el Gobernador Sr. Conde de Casa-Segovia, á quien el Ministro rogó la reserva de su permanencia en la capital.

En el día de ayer fué pedida la mano de la encantadora y bella Srta. Mercedes de Friede, hija de los dueños del Hotel Castilla, por los Sres. De Muro, para su hijo D. José, Juez municipal de esta ciudad. La boda se celebrará en el próximo mes de Abril.

Se encuentra en cama hace unos días con la enfermedad la gripe nuestro buen amigo el regente de la imprenta donde se confecciona nuestro diario D. Anastasio Medina.

Deseamos su pronto restablecimiento.

La banda de música de la Academia de Infantería que dirige D. Benito Hernández, ejecutará, mañana domingo, á la hora y sitio de costumbre, el programa siguiente:

- 1.º «La gatita blanca» (paso doble matchicha).
- 2.º Gavota de la zarzuela *El bato*, Chueca.
- 3.º Bailables de la ópera *Guglielmo Tell*, Rossini.
- 4.º «Cú-cú é piú-piú» (capricho).
- 5.º «Tenerife» (paso doble), Roig.

Nos dijeron anoche que á las seis de la tarde se promovió un escándalo en la plaza de Zocodover, que no tuvo más consecuencias que una bofetada y el tumulto consiguiente durante algún tiempo.

No sabemos si los agentes de la Autoridad intervinieron en el asunto.

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Han sido sacrificadas en el Matadero público las reses siguientes:

Toros, 1; terneras, 5; carneros, 1; corderos, 85; y cerdos, 31.

Registro civil.—Día 18.—Defunciones: Valentín López Solana, de cuarenta y ocho años de edad; José Pansa Bellido, de sesenta y tres; Angel Escribano Pérez, de sesenta y cinco; Ramón Sánchez Casal, de sesenta y cinco; Sor Joaquina del Pilar Bello Márquez, de cuarenta y ocho, y Anastasia Rodríguez Fuentes, de sesenta y seis.

Nacimientos: Longino García Aranda Martín de Vidales y Julián Sánchez Miguél.

SASTRERÍA MADRILEÑA

LA MÁS ECONÓMICA

HACE LA ROPA A GUSTO DE TODOS

- Trajes. ● Gabanes. ●
- Capas. ● Pellizas. ●

Especialidad en pantalones.

Equipos para Seminaristas.

Admito géneros para la confección.

Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1

TOLEDO

La Victoria de los Medicamentos

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»
Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la

SIFILIS • VENEREO • ANEMIA

EN EL PRIMER DIA

Los Confitos Emerin dan a las vias genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujos blancos de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc.—Una Caja de Confitos Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, lamejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, Espermatorrea, herpetismo, raquitismo, etc.—Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tejidos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia, dolores de los tendones, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc.—Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, Rambla de las Flores, núm. 26, 1.ª, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Toledo: Farmacia de JOAQUÍN CABELLO, Plaza de Zocodover, núm. 6, depósito general.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA

DEL DR. SANCHEZ CABEZUDO

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.— Se vende el frasco á 3 pesetas en todas las Farmacias y en el Laboratorio del autor Carriches (Toledo). En Madrid: Borrel Hermanos, Puerta del Sol, 5.—Toledo: Farmacia de la Magdalena.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago. Gran Hotel-Cocina de primer orden. Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias. DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

La Primera Casa

en la fabricación de los

Ricos Mazapanes de Toledo

de legitima fama universal

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17.—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobrino de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

TARIFAS

1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
2.ª " colectivas, 12,50.
3.ª " particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda a la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

RELOJES PULSERA Y EXTRAPLANOS

Más de 15 modelos en pulseras, oro chapado, desde 32 pesetas. Idem dorado, electrolítico, desde 22. En acero, desde 20.—En plata, desde 25.

Extraplanos para señora y caballero; más de 20 modelos nuevos, en acero, plata y oro.

Se reciben constantemente las últimas creaciones de fábrica.

Primera casa en Relojería.—Serias garantías

EDUARDO ALVAREZ Comercio, 23 y 25, TOLEDO

Gran taller de composturas.

C. GALLARDO

COMERCIO, 61, TELÉFONO 34, TOLEDO

NUEVA CONFITERÍA

GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

LA CANTÁBRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS

INFANTIL • VIDA • CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Frasco, 3 pesetas.

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: id. 10 id.

EL DOLOR DE CABEZA

desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las: neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias; los reumatismos articulares, la ciática, la disfgia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijos uterinos, la zona, etc., etc. Es recomendada por toda clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3,50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9, MADRID

Esto mismo sucede con la tierra. Nuestro sol es un potentísimo imán que atrae á todos los mundos de nuestro sistema planetario, manteniéndoles siempre á una distancia invariable.

Ahora bien, para mantener en equilibrio la bolita de acero hemos necesitado varios imanes que se contrarrestan mutuamente; para que la tierra quede suspendida en los aires se basta el sol por sí solo, en virtud de las leyes de atracción y de repulsión. Estas leyes se fundan en principios físicos que no hace al caso mencionar. Baste, para la inteligencia de nuestro asunto, saber que el sol mantiene á nuestro planeta siempre á una misma distancia.

Queda demostrado que la tierra puede estar suspendida en el espacio, sin otros sostenientes que la fuerza de atracción.

En lo que respecta al movimiento, quiero que se sepa que no sólo es nuestro globo el que se mueve, sino todo lo que constituye el universo. Ni una sola pieza de la máquina cósmica, permanece inmóvil; todo está en marcha, sin solución de continuidad, en agitación constante, en actividad perpétua. Esta es la obra del Creador. Sublime, como suya.

Cada 24 horas da la tierra una revolución completa, como un grado de círculo máximo equivale á 20 leguas, la circunferencia de nuestro globo es de 360° x 20 = 7.200 leguas.

Según esto, la velocidad de la tierra en su movimiento de rotación es de 7.200 leguas / 24 horas = 300 leguas por hora, y por consiguiente de 3 leguas por minuto. Esta es la velocidad de nuestro planeta en su movimiento de rotación. A su vez, nuestro mundo gira alrededor del sol describiendo una elipse, dentro de la cual, y ejerciendo de foco, está el sol mismo. Este segundo movimiento es el llamado de traslación. Para recorrer esta órbita elíptica emplea la tierra un año próximamente.

Antiguos filósofos, tales como Platón, Aristóteles, Tolomeo y otros, opinaron que la bóveda celeste era de naturaleza cristalina, sólida, en la cual estaban incrustados los astros para alumbrar á la tierra y recrear nuestra vista. Empédocles suponía que el cielo estaba formado de una sustancia sólida determinada por el aire vitrificado por el fuego. Y enofoanes sostenía que las estrellas eran pequeñas nubes que se encendían por la noche y se apagaban por la mañana, en las procelosas aguas del Océano. Pero he aquí que en el siglo XVII se da á conocer el invicto sabio Galileo con su mágico telescopio, y se hace la luz en las hasta entonces caóticas y misteriosas regiones de nuestro sistema solar. ¡Oh tú, esclarecido genio, que con tus desvelos destruyes la superstición, descubriendo el denso velo que envolvía á la humanidad, sumida en las regiones de la ignorancia! ¡Salve, fulgida lumbrera de la ciencia, que con tu ojo avizor has descubierto y determinado las inmensas órbitas que los mundos de nuestro sistema solar recorren en el espacio infinito!

Mirado con el telescopio ya no es una sustancia sólida semejante al cristal, sino un espacio vacío, inmenso, incomprensible, infinito; las estrellas no son miserables nubes, sino potentes faros luminosos, soles inmensos, cada uno de los cuales constituye un sistema como el nuestro, con sus planetas, satélites, lunas, asteroides, la cete, en fin, que gira reverente alrededor de su Rey.

Nuestro sistema, que no es más que uno de tantos de los infinitos disseminados en las regiones estelares, le forman Júpiter, Saturno, Urano, Neptuno, la Tierra, Venus y Marte. Ninguno de estos planetas tiene luz propia, todos la reciben del sol. En cuanto á la habitabilidad de estos mundos, no haré hoy ninguna hipótesis por no sacrificar el orden de la exposición, pero te prometo, lector paciente, efectuarlo en trabajos sucesivos, si no me niegas tu atención.

Nada más por hoy. Ya te hablaré de la velocidad de la luz, de las distancias que separan á los planetas de nuestro sistema, del gran Sirio, de la estrella Polar, de la 61ª del Cisne, de la del Centauro, y te ense-

ñaré algunos problemas sencillos, pero curiosos sobre esta materia.

Si consigo distraerte y encauzar tu imaginación por la clara senda de la verdad, quedarán satisfechos mis más ardientes deseos.

LORENZO DORADO.

No hay que tener aprensión.

Siempre la locura es mal,

Y malas sus consecuencias,

Y como hay viruela loca,

Y otra llamada discreta,

Al circular la noticia

Como todo lo exageran,

De haber registrado casos

En la ciudad, de viruela,

Me dió miedo, la verdad,

Y esto le ocurre á cualquiera,

Más que por nada, por si

Atacaba mi belleza.

Hablando de ello anteayer

Mi amiga doña Teresa,

Madre que tiene dos hijas,

Algo más que casaderas

Y decía: —Eso me asusta

Y me asusta muy de veras,

Porque yo he sufrido mucho

Llevándolo con paciencia

Y ya ve usted qué par de caracal

Erán guapas y sus feos;

Cutis fino y delicado

Las dos tenían, y eran

Peligro para una madre

A quien el pudor desvela;

Y ahora, ¡desgracia horrible!

Las dos parece que lleyan

Parche poroso en el rostro,

Lo mismo que una careta.

Claro que así, estoy tranquila,

Ninguno se nos acerca,

Y son el coco de niños,

Burla de malas cabezas;

Pero ésta tranquilidad

Me las dejará solteras.

—Ahora no hay cuidado—dije;

Nos han dicho los de ciencia

Que si hay viruelas, son casos

De discreta.

—Riase,

Replió doña Teresa;

Eso es como las personas

Aunque digan lo que quieran;

Las locuras que más temo,

Son de la gente discreta.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 19 de Marzo.

Barómetro	Presión media, en mm., á 0º	705,0
	Máxima solar en el vacío	17,2
Termómetros	Máxima á la sombra	16,2
	Mínima á la sombra	6,8
	Temperatura media	11,5
Humedad	A las 9 h.	66
	A las 15 h.	70
Dirección del viento	A las 9 h.	ESE
	A las 15 h.	SSO
Estado del cielo	A las 9 h.	Nuboso.
	A las 15 h.	Lluvioso.
Fuerza aproximada del viento	A las 9 h.	2
	(medida de 0 á 9)	3
Lluvia en mm de altura	Recogida desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	1,6
	Desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	2,0



Madrid, Calle del Pez 6, 26 Febrero 1908.

“Mi hijo Fernando de 7 años, adolecía de una gran anemia y el médico me dijo que era propenso á meningitis debido á la falta de desarrollo físico en relación al mental. ‘Principie’ á darle la

Emulsión Scott

la cual le abrió el apetito de tal modo, que no solo adquirió fuerzas, sino que ha llegado á ser un muchacho fuerte, más fuerte que la mayoría de los chicos de su edad. En la actualidad todos mis temores han desaparecido viéndome lleno de esperanzas para el porvenir. Mi esposa á quien aquejaba un resfriado de mal cariz y una tos pertinaz, también probó la Emulsión SCOTT, curándose con muy pocas dosis.”

Vicente Tamajón Rodríguez.

anémia

y debilidad de Fernando Tamajón y de los de su madre la Emulsión SCOTT fué un éxito, mientras que todo lo demás fracasó. Si os fijáis en que la envoltura lleve el pescador con el pescado” os asegurareis la curación.



Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Maré, calle de Valencia 233, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

FEMINA

La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones; un año 11 pesetas, número suelto una peseta; en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

DIARIO CATOLICO

Santos del día. Ambrosio, Niceto y Eufemia.

Cultos para hoy. Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media; habrá Misas rezadas.

Convento de San Antonio.—La Misa Conventual se celebrará á las siete de la mañana. Al toque de Oraciones se rezará el Santo Rosario.

Convento de Guzmanas.—La hora de exponer á Su Divina Majestad será á las tres y media, y la Reserva á las cinco y media de la tarde.

Santo Angel Custodio.—Como víspera de la fiesta,

á las cinco y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario, y al día siguiente, á las diez, solemne función, en la que será orador sagrado el muy ilustre señor Licenciado D. Francisco Frutos Valiente, Canónigo de la Santa Iglesia-Primada. Terminada la fiesta habrá Misa rezada, asistiendo una escogida orquesta. —Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Padres Carmelitas.—Se Exponen á las diez de la mañana y se Reserva á las cuatro de la tarde.

PASATIEMPOS

CHARADA Por Frías.

Tienes segunda tercera Prima segunda final. Con un primera primera Asustarte... está muy mal.

Solución á la anterior: LATIDO.

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.

Interior 4 por 100 contado	87,55
Fin corriente	87,45
Fin próximo	87,15
Amortizable 5 por 100	102,10
4 por 100	99,15
Cédulas hipotecarias 4 por 100	102,95
Banco de España	447,00
Banco Hipotecario	236,00
Banco de Castilla	117,00
Banco Español de Crédito	129,50
Banco Hispano-Americano	148,50
Compañía Arrendataria de Tabacos	393,00
Explosivos	325,50
Azucareras Preferentes	107,25
Ordinarias	40,50
Obligaciones	105,00
Franco: París, vistas	11,70
Libras: Londres, vista	23,15

No hay anunciante de la provincia ó de la capital que no prefiera para su objeto á 'Heraldo Toledano'.

COMPANIA REAL

La persona ó personas que conserven acciones de la 'Compañía Real de Toledo unida á la de Extremadura', domiciliada en esta imperial ciudad en 15 de Abril de 1748, pueden presentárselas á D. Cesáreo Garrido y Pizarro, Abogado, Agente de Negocios, vecino de esta capital, Menores, núm. 6; el cual se encarga de la liquidación y cobro del importe de las mismas y exhibirá las que obran en su poder á los interesados que tengan iguales documentos y deseen hacer la debida confrontación.

CAPITALISTAS

Queréis colocar vuestro dinero en negocio seguro y productivo? Dirigirse con sello para contestar á C. Romero, Navalmagalejo.

SE VENDE

el taller de herrería que fué de Ignacio Montañas.

Para tratar, Cordonerías, 32.

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ

mismo calibre. Pero una vez encajado en su cerebro este pensamiento previsor, volvió á pensar en Tchudesof, no explicándose que éste le hubiera ocultado á ella la manifestación de su sobrina, tan franca, tan terminante y tan extraordinaria en una joven prometida.

—¿Temerá, se preguntaba la Condesa, que yo cediera al deseo de mi sobrina y rompiera el casamiento? Pero un hombre verdaderamente enamorado y efectivamente delicado, consentiría en casarse con una joven que no le quiere y que le suplica renunciar á ella en nombre de su honor?

Al llegar aquí se preguntó la Condesa, por primera vez, si Tchudesof estaría verdaderamente enamorado. Se le había dicho que lo estaba realmente desde que vio en la Iglesia á su sobrina; cuando ella aprobaba el matrimonio, esta razón le parecía suficiente; pero desde el momento en que ella concibió dudas acerca del personaje y respecto de lo que él mismo la debía á ella la susodicha razón no era tan buena ya. Al cabo de un instante, la Condesa la encontraba de poca monta.

Estaba en esto, cuando llegó un criado

pues de tal súplica seguida de semejante efecto, es claro que ella no podía estimar. —Soy con la mayor consideración,

«LA CONDESA KUMIASINE.»

La Condesa volvió á leer el billete, puso los puntos que faltaban á las 2, colocó las comas refractarias, escribió la fecha exacta consultando la hora en su reloj y llamó al criado:

—Llévate esto á la Srta. Basilia y tráedme una canastilla de mimbre.

Le dió al criado unas líneas escritas con lápiz en la punta de un papel, y mientras se las llevaba á Basilia dobló su epístola y cerró el sobre, un sobre triangular. No quería que la carta para Tchudesof tuviera nada de solemne; el personaje no lo merecía!

Al acabar esta operación, llegaba Basilia con una porción de objetos, entre los cuales un estuche que contenía el brazalete de esponsales.

—Dejad todo eso en un sofá y sentaos, dijo á su sobrina que, con el corazón palpitante, no se atrevía á decir nada. —Es

como si no fuera de su sola incumbencia el hacer ó deshacer la boda!

Durante cinco minutos fluctuó entre la cólera y la alegría, entre la indignación contra el autor de la carta y el enfado contra la tonta que causaba todo esto; después tuvo una idea sublime. Sacó papel y plumas, y escribió con su hermosa letra ancha, un poco antigua, pródiga de tinta y de espacio, el billete siguiente:

«Querido señor:

«En el momento de recibir vuestra carta he sabido de labios de mi sobrina que ella os había declarado su aversión de una manera como decis, inequívoca, y esto hace dos meses; la censuré al oírlo por no haberme dicho nada. Lo que me admira es que hayáis tenido necesidad de reflexionar dos meses, para llegar á la resolución que me decis. Por mi parte, si yo hubiera sabido que habíais guardado silencio cuando mi sobrina os conjuraba en nombre del honor á renunciar á ella, le hubiera ahorrado el disgusto de soportar tanto tiempo la presencia de un hombre á quien des-

con una bandeja de plata que contenía una carta cerrada con lacre rojo.

—De parte del Sr. Tchudesof, dijo el criado. No tiene respuesta.

El criado se retiró de puntillas.

La Condesa examinó la carta; el sobre estaba limpio, el lacre puro y brillante, la letra irreprochable. Tchudesof se elevó por un momento á su nivel habitual.

«Querido señor:

«En el momento de recibir vuestra carta he sabido de labios de mi sobrina que ella os había declarado su aversión de una manera como decis, inequívoca, y esto hace dos meses; la censuré al oírlo por no haberme dicho nada. Lo que me admira es que hayáis tenido necesidad de reflexionar dos meses, para llegar á la resolución que me decis. Por mi parte, si yo hubiera sabido que habíais guardado silencio cuando mi sobrina os conjuraba en nombre del honor á renunciar á ella, le hubiera ahorrado el disgusto de soportar tanto tiempo la presencia de un hombre á quien des-

Información telegráfica y telefónica.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

(De nuestro servicio especial).

Rumor intencionado.

La Época escribe hoy, sin duda con piadosa intención, lo siguiente:

«Del hecho de haber comido ayer juntos en un conocido restaurant los Sres. Ortega Munilla, Moya y Sol y Ortega, deducíase en los pasillos del Senado que los Directores de la Sociedad Editorial estaban ayudando al Senador republicano en la campaña que éste viene haciendo.

Ignoramos si el hecho del almuerzo es cierto; pero lo del apoyo es indudable. No hay más que ver los periódicos del trust, publicando íntegros los discursos del Sr. Sol y Ortega, dedicándole artículos de fondo, retratos, sueltos y comentarios en unos; aplaudiendo sus discursos en otros; sirviendo de guión a lo que después dice el señor Sol y Ortega en el Senado, para comprender que la inteligencia del Senador republicano con los Directores del trust es íntima, es perfecta. Sirvense ahora de ese instrumento, como se sirvieron antes de otros, con el mismo resultado negativo.»

Una frase de Lacierva.

El Ministro de la Gobernación ha manifestado que el Sr. Maura había ido a pasar el día en el campo.

Y en tono irónico añadió:

—Ha ido a meditar sobre la moralidad.

El permiso para el mitin.

Recordando la próxima lucha en el Senado por el Sr. Sol y Ortega, preguntaron hoy los periodistas al Ministro de la Gobernación, si con efecto, se había presentado en el Gobierno civil, la instancia en solicitud del permiso para la celebración de un mitin en Madrid, para saber el estado de opinión a que se refiriera en el debate del Senado los Sres. Maura y Sol y Ortega.

El Sr. Lacierva contestó a los periodistas que no tenía la menor noticia de que se hubiera presentado ninguna instancia.

La huelga en París.

Se ha generalizado la huelga de telegrafistas a los empleados de Correos.

A pesar de esto, en Madrid se han recibido hoy puntualmente los periódicos de París, y aunque con algún retraso los telegramas de la Agencia Fabra.

La salud del Alcalde.

Se halla ya fuera de peligro el Sr. Conde de Peñalver.

El Reglamento del Congreso.

La Comisión del Congreso que entiende en la reforma del Reglamento de la Cámara se ha reunido bajo la presidencia del Sr. Moret, pero en vista de que no asistieron ni el Sr. Marqués del Vadillo ni el Sr. Domínguez Pascual, dejó de leer su ponencia sobre suplicatorios el señor Bugallal, dejando este asunto, lo mismo que la ponencia del Sr. Moret, relativa a las atribuciones de la presidencia, para la próxima reunión,

que se celebrará uno de los primeros días de la semana próxima.

Viaje de Besada.

El Ministro de Hacienda se propone asistir este verano a la clausura del Congreso de Economía agraria que se celebrará en Valencia con motivo de la Exposición Regional que se está organizando.

Información telegráfica.

Los obreros andaluces.—Situación grave.—Prudencia de los braceros.

Sanlúcar de Barrameda, 19.—Se agrava por momentos la situación de los obreros.

El Alcalde realiza grandes esfuerzos para hacer frente a las necesidades. Como las cajas municipales tienen escasos fondos, ha enviado a los contribuyentes circulares para que contribuyan al éxito de una suscripción voluntaria.

Se elogia la nobleza de los braceros, quienes, dada la terrible situación por que atraviesan, no han dado lugar a que se registre suceso alguno deplorable.

Se espera con ansiedad que llegue el Ministro de Fomento y proceda al reparto del monte Algaída.

Los sucesos de Bermeo.

Bermeo, 19.—Han sido puestos en libertad los detenidos por los sucesos de Bermeo, en donde reina absoluta tranquilidad.

Las cigarreras de Gijón.—La desgracia de la sidra.

Gijón, 19.—Ha quedado nuevamente planteado el conflicto que hace pocos días se suscitó en la Fábrica de Tabacos.

El origen del nuevo conflicto obedece a haber dado el Jefe al taller de cigarrillos comunes el mismo tabaco, de difícil elaboración, que habían rechazado las operarias mixteras.

Las comuneras niegan a aceptarlo, no obstante la compensación de sueldos que se les ofrece.

El Jefe de la Fábrica dice que no es posible dar otro tabaco, dadas las especiales circunstancias que el mercado atraviesa, y que de las once fábricas que tiene la Compañía, siete trabajan con el mismo tabaco que rechazan las comuneras gijonesas.

En el tren correo ha regresado de Madrid la Comisión municipal que fué en busca de la solución del conflicto económico creado al Ayuntamiento al disponer el Ministro de Hacienda la desgravación de la sidra.

Los comisionados vienen muy bien impresionados.

El Gobierno italiano.

Roma, 19.—Dice La Correspondencia Romana que el día de la apertura del Parlamento dimitirá Giolitti, con objeto de obtener de los Diputados un voto de confianza que le permita reorganizar el Gobierno; pues entiende que con la composición de la nueva Cámara no le es posible gobernar con el actual Gabinete.

Arrollado por un tren.—Un huracán.

Cádiz, 19.—En la estación de esta ciudad

ha arrollado un tren, que estaba de maniobras, al obrero Jerónimo Vela, produciéndole gravísimas lesiones.

A media noche se ha desencadenado un violento huracán, causando grandes destrozos en la población, volando chimeneas y arraucando los postes del teléfono.

La mar está tempestuosa, estando cerrado el puerto.

Sigue el pánico.

Alicante, 19.—A pesar de los esfuerzos de las Autoridades y de la Prensa local, siguen entre el vecindario los infundados temores a los terremotos.

El pánico es cada vez mayor, no sólo en la capital, sino también en muchas poblaciones de la provincia.

Elche y Creyillente han quedado casi desiertos por temor al sábado fatal.

Muchas familias han marchado ya. Otras saldrán hoy. En los campos inmediatos se han construido barracas de madera, en donde se alojarán.

Familias de Creyillente y Albatera tienen invadida la Sierra de San Pascual, próxima al balneario de Orite.

El Alcalde ha tenido que amenazar con la cesantía a los empleados municipales que abandonen sus puestos.

La clase trabajadora ha encontrado un medio de vivir durante varios días, trabajando en las construcciones de las viviendas provisionales y en la conducción de los enseres precisos para estos alojamientos.

Servia se aviene.

Belgrado, 19.—Circula el rumor de que el Gobierno servio está dispuesto a atender a las indicaciones de las Potencias acerca de la contestación que ha de dar a la Nota de Austria.

Espera para ello una nueva gestión del Ministro de Austria en Belgrado Conde de Forgasch.

Parece también que está dispuesto a desarmar las tropas como se lo aconsejaron las Potencias.

Bulgaria pide que la reconozcan.

Sofía, 19.—Motivos hay para creer que el Gobierno búlgaro considerando solventadas por el acuerdo concertado entre M. Isvolsky y Rifaat-Pacha las diferencias que entre Turquía y Bulgaria habían surgido, ha rogado al Gobierno ruso haga ahora gestiones cerca de Turquía y demás Potencias europeas para conseguir de ellas reconozcan la independencia de Bulgaria.

El suceso de anoche.

Próximamente a las diez, tuvimos anoche conocimiento de que una persona bastante conocida entre las clases populares de la capital, y empleado de una empresa industrial importante, estaba herido.

Con esta primera impresión acudimos a los centros en que podían tener más detalles; se nos ofrecieron más concretos algún tiempo después, y a las cuatro de la mañana nos dimos por vencidos y nos retiramos de la Redacción.

Se nos dijo por algunos que debían estar enterados, ó parecían estarlo, que el herido era un joven llamado Santos Moreno, y que, a consecuencia de una cuestión con otro ó otros sujetos, había recibido el golpe; y según otra versión, que la herida se la causó al caer al suelo.

No respondemos de la exactitud de estos informes, que hubieran sido más exactos de haberlos aperebido más temprano de que los agentes de la Autoridad no facilitaban la nota que, como decimos antes, esperamos impacientes hasta las cuatro de la mañana.

La tierra y el universo.

Señor lector: Si dominas todas las ciencias, si eres por ventura un sabio, suspende esta lectura, porque no puedo enseñarte nada que tú no sepas. Si tienes una mediana cultura y deseas ensanchar tus conocimientos, sigue a este estudiante que, dicho sea de paso, ya tiene algunas canas, aunque, como dijo Cervantes, «no se escribe con las canas, sino con el entendimiento».

Digo, lector bueno, que me sigas, no porque yo vaya a servirte un plato de exquisito saber, condimentado por mi intelecto en las cocinas de mi imaginación; ni porque con mi tosca pluma pueda guiarte hacia un nuevo mundo sólo accesible a mi espíritu. No.

El designio que me impulsa a requerir tu atención no es otro que el de darte una idea de la tierra que habitamos y una ligera definición del universo; porque no sabes cuánto padezco cuando topo con un hombre que ignora la configuración de nuestro planeta y no sabe si es el sol ó es nuestro globo el que se mueve.

Yo deseo que los lectores de HERALDO TOLEDANO que ignoren lo que es el mundo donde han nacido, cesen en su ignorancia, especialmente esos honrados obreros de mi provincia, dignos de todas las consideraciones y respetos.

A ellos especialmente me dirijo porque considero que se hallan necesitados de estos conocimientos, tan útiles como indispensables, para caminar con paso firme por la áspera pendiente de la vida, y previa la venia de mi Director ilustre, entro en materia.

Cuando contemplamos un cielo sin nubes y sin luna en una noche serena, nuestros ojos se maravillan ante la magnificencia del cuadro. Las estrellas, en número infinito, con su fulgido parpadeo, llenan de majestuosidad el espacio é imprimen a nuestro extasiado espíritu la más exquisita é intensa sensación de la belleza. ¿Quién no concibe en estos momentos de sublimidad suprema la mano invisible de Dios, esa mano omnímoda, si sólo ella, con su incontrastable poderío y divina gracia, puede dirigir la máquina universal? Pero no elevemos tan pronto nuestros asombrados ojos a los cielos infinitos, plagados de mundos y de soles que refulgen cual piedras diamantinas incrustadas en el fondo misterioso del espacio, porque nos llama la tierra para que la describamos, y así lo exige el orden de exposición.

La tierra es aproximadamente esférica, un tanto achatada por los polos, es un cuerpo sólido suspendido en el espacio, condenado a girar eternamente alrededor de su diámetro. ¿Que cómo puede ser esto? Es muy sencillo. Figuráos una bolita de acero colocada entre cuatro trozos de piedra imán, trozos que tengan igual fuerza de atracción y que, equidistando de la bolita, formen ó determinen dos planos que geométricamente corten, mentalmente, a la supradicha bolita en cuatro partes iguales, es decir, que los cuatro imanes determinen un cuadrado, en cuyo centro se halle la esfera de acero.

La pequeña esfera queda prisionera y no cae al suelo, porque si los dos imanes de la base del cuadro tienden a bajarla, los de la parte superior contrarrestan esta fuerza, y no se desleirá a derecha ó a izquierda por la misma razón. Luego la bolita queda suspendida en el espacio comprendido entre los cuatro imanes.

XXIX

LA CONDESA DE SU JAULA.

Roto el sobre, la Condesa leyó sobrecogida, si esta palabra puede aplicarse a su dignidad imperturbable, todo lo que sigue, en ruso:

«Mi muy estimada señora Condesa: >Habéis tenido la bondad de consentir en admitirme en el seno de vuestra familia, y conservaré toda mi vida un eterno reconocimiento a vuestra generosidad; pero los sentimientos inequívocos de aversión que me ha mostrado siempre la señorita, vuestra sobrina, me imponen el deber de no perseverar en mi pretensión. No quiero llevar sobre mi conciencia el peso de la desgracia de una joven, a quien no cesaré nunca de querer y respetar y cuya felicidad prefiero en mucho a la mía...»

—¿Qué pastoso, que empalagoso, Dios mío! se dijo a sí misma la Condesa.

«Tened la bondad, señora Condesa, de anunciar a la Srta. Basiliisa que yo la suplico me devuelva mi palabra; por mi parte yo le devolví la suya, conociendo cuán a disgusto me la había dado...»

—¿Podrías añadir, imbécil, que no te la había dado de ningún modo! murmuró la Condesa.

Y contó siempre con el sentimiento de un corazón desgarrado que sabe dominarse, del respeto que sólo acabará con la vida de >Vuestro humilde servidor, >N. TEHODESOF.»

Lo que la disgustaba era que Tehudesof se hubiera arrogado el derecho de romper,

eso todo lo que habéis recibido del señor Tehudesof? —Sí, tía. —¿No habéis olvidado nada? —¡No, tía, nada! dijo Basiliisa loca de contenta.

Acábaba de ver al criado que entraba con la canastilla. —¡Papel! dijo la Condesa. Y vos, señorita Basiliisa, envolvéd bien esas cosas, cuidando mucho de no echarlas a perder.

—Lo haré con cuidado, tía, contestó Basiliisa; pero la operación será larga, si... —Llama a tu prima, ve a buscarla para que te ayude, dijo la Condesa tuteando de pronto a su sobrina y hablando afectuosamente.

Basiliisa voló hasta el dintel de la sala de estudio. Allí, sin atreverse a entrar, dijo con una voz tan cambiada que Zina y el aya quedaron sorprendidas:

—Zina, ¿quieres venir a ayudarme en el gabinete de mi tía?

Y en el acto desapareció sin hacer ruido, como había bajado.

Zina subió corriendo. Al ver los objetos dispersos en el sofá, lo comprendió todo y

de su casamiento por ninguna palabra ni por ningún acto? —Dispensadme, tía, dijo la joven que se sentía de pronto con un valor invencible: el día que le presentásteis como mi novio, —contra mi deseo, bien lo sabéis— supliqué al Sr. Tehudesof, en nombre de los sentimientos de honor que pudiera el abrigar, le supliqué, digo que renunciara a un casamiento que haría la desgracia de los dos.

La Condesa frunció ligeramente las cejas. —¿Decís que eso fué el día de los esposales? —Sí, tía. Hace un par de meses.

—Está bien, retiráos a vuestro cuarto. Basiliisa obedeció, y la Condesa se quedó sola, entregada a sus meditaciones. ¿Por qué Tehudesof, habiendo escuchado a Basiliisa, había perseverado en sus proyectos?

La Condesa no hubiera jamás creído capaz a su sobrina de una osadía semejante; la verdad es que ella ignoraba en absoluto el carácter de Basiliisa, y a despecho de la perseverancia de ésta, continuaba creyéndola una joven caprichosa.

El acto de Basiliisa la puso en guardia contra la posibilidad de otras audacias del